

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hetikévtelével napszámra. — Előfizetési ára: Egy hónapra 26 korona. — Egyes szám ára 1 korona.

Alföldi Ellenzék

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
DR. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bélint-utca 10
Magánhirdetések árazabás szerinti. — Nyilvántartási közlemények és bírói ítéletek soronként 1 koronára.

Felhő

borult a magyar égboltozatra. Már azt hittük, hogy a magyar politikai válság végleges megoldást nyert akkor, amidőn megalakult az egységes kormányzópárt és Bethlen István gróf, a kormányzó által a kormányalakítással megbízott politikai összeállította a kormány névsorát. Már a bemutató napja is ki volt tűzve, amikor váratlanul az a hír érkezett, hogy Bethlen István visszaadta kormányalakítási megbízását a kormányzóknak. Midőn a telefonközvetítés röviden közölte a hírt, sehogysem tudtuk elképzelni, miképp történhetett ez. Egy pillanatra arra is gondoltunk, nem e tévedés lesz a dologban, de a hír megbízhatóságában sem okunk sem volt kételkedni.

A kormányalakítás sikertelenségében nem akartunk azért hinni, mert hiszen a kormányzópárt megállapította a programját, melyet a kijelölt miniszterelnök teljesen magáévá tett. A kijelölt miniszterek nagyrésztben a kormányzópártból kerültek ki, tehát a személyes vagy pártfőre vések és hívnalmak is ki lettek volna elégítve. Három miniszter lett volna nem a pártból való. Apponyi, Tóth János és Wolff Károly. A keresztény — nemzeti alap hirdetőinek semmi okuk nem lett volna kételkedni abban, hogy Apponyi, Tóth János és Wolff Károly nem elég keresztények és nem elég nemzetiék. Különösen a két első politikai közéleti múltja elég bizonyosság amelelt, hogy hű fiaik az egyházunknak, de még hűbb fiaik a nemzetüknek. Politikai képességükben sem lett volna okuk kételkedni. Hiszen fényesebben képviselni a magyar nemzet érdekeit a külföld előtt senki sem tudhatja, mint Apponyi Albert gróf, megmutatta ezt a békekönferencián. Tóth János régi kipróbált közigazgatási ember, politikus, aki derekasan megállotta a helyét mindenkor. Wolff Károlyt nem ismerjük, de végre is ő miatta aligha hiúsult meg a kabinetalakítás.

Személyes érdekek tehát azok, amik meg hiúsították a kabinetalakítást. A pártok vezetői féltették talán politikai befolyásukat? Szeretnénk hinni, hogy ezen feltevéseinkben csalódtunk. Bármily jónak céliravezetőnek és helyesnek tartsa is bármelyik párt a maga álláspontját, annak érvényesülését meg nem

akadályozhatja, ha azt más, talán nem a pártból kikerült, de egyébként megbízható politikai usok akarják megvalósítani. Hiszen a kormányelnök elfogadta a kormányzópárt programját, tehát a párttal is szolidaritás volt. Igaz, hogy azok, akik miatt a kormányalakítás nem sikerült, nem voltak tagjai sem a keresztény egyesülésnek, sem a kisgazdapártnak, de éppen azért alakult meg az egységes kormányzópárt, hogy eltűnjenek a régi pártkeretek, melyek eddig a kibontakozást megakadályozták.

Nem tudjuk, hogy általában tovább a politikai válság ügye és közömbösne tartjuk addig a kormányon lévő személyt is, amíg az elfogulatlanul csak az ország érdekét tartjuk szem előtt, arra rátermett és tehetséges emberek. Egy azonban bizonyos, hogy a további kísérletezése ideje már lejárt. Tessék hozzáfogni végre a komoly alkotói munkához, melyből kikerüljön az ország belső rendjének rendezése, lehetővé tegyék végre minden ismét a megélhetését a dolgozni, termelni és alkotni akar. Százszor elhangzott már az a kívánság az elfogulatlanok részéről, hogy teremtsenek végre rendet Nemcsak a törvényuralmát kell azonban helyre állítani, hanem a termelés rendjét, a munka uralmát is. Természetes az, hogy csak a kor lehet termelés, ha a törvényuralma helyre van állítva. Ha a közszabadság minden feltételével rendelkezik az ország. Ebben mindenki a nemzetgyűlés minden pártja egyetért. Míg holnapra nem lehet és nem szabad az egyéni szabadságot korlátozó rendeleteket hozni, ezt intézményesen kell biztosítani. Hiszen ez olyan fontos és életbevágó jog, hogy ezt már nemcsak törvényben, de az alkotmányba foglalt alaptörvényben szokták kimondani.

De ha a közszabadság, az egyéni jogok tiszteletben tartása már biztosítva is volna, hol vagyunk még a termelés biztosításától? Ami törvényt, rendeletet hoztak, az eddig még mind csak az élelmezés körül forgott. Elismerjük, hogy ez most a legfontosabb, de éppen a helyzet bizonytalanságát jellemzi, hogy eddig csak a közéleti minisztérium dolgozott. De hol van még a földművelésügyi minisztérium ezernyi időszerű kérdésével, javaslatával, vajjon hallott-e valaki még komoly törvényjavaslatot tárgyalni a kereskedelemügyi minisztérium

tárcájából? Mi van a pénzügyi kérdésekkel, az adók rendezésével? Ha csak a földművelés termelését szabályozzák, azzal még nem sokat érünk. Hiszen a legnagyobb zűrzavarban, az első vagy második forradalom idején, a román megszállás idején is volt földművelés, ministeri beavatkozás nélkül. A magyar paraszt nem vár ministeri rendelkezést, hanem felszántja és beveti a földjét. De vajjon miért nem történik gondoskodás az ipari termelésről, melynek csakugyan szükség volna kormány támogatásra, amikor jön el végre az ideje annak, hogy a munkások részére, ipari vagy földmunkásokról egy formán gondoskodva, a kormánypártokhoz való tartozás nélkül munkaalomról gondoskodik. Egyezzenek végre meg a politikusok, hogy dolgozhassunk!

Ujdonságok.

Miért hiúsult meg Bethlen kormányalakítása.

Az Ujság írja a következőket: Bethlen ma elsőnek Rubine Gyulával tárgyal. Ekor még nem mutatkoznak jelentősebb nehézségek. Csa hamar híre terjedt azonban, hogy Bethlen István Tóth Jánosnak szánta a belügyi tisztséget és ez percek alatt idegessé tette a politikai urakat. Tudni vélték, hogy Tóth János csak azért kerül be Bethlen kabinetjébe, mert régi híve Apponyi Albert grófnak. A volt agrárpárt úgy érezte, hogy szíven találták, mert — min ismeretes — Tóth János az agrárpárti kortések gáncsolták el Mezőtúron. Nosza, megindult az ostrom Tóth János ellen. Hamarosan megegyeztek, hogy ez a régi kipróbált politikus nem kell sem nekünk, sem nekiknek, arról pedig ne is ábrándozzék, hogy belőle még belügyminiszter lesz valaha. Bethlen grófnak bizonyára tiszteletreméltó okai voltak, miért hívta meg Tóth Jánost erre a felelősségteljes posztra. Az ő erélyes kezére a munka bizni a közgazdaság irányítását és lehetővé akarta tenni, hogy kipróbált kézzel nyuljon hozzá végre a közrend teljes visszaállításához. Lehetséges, hogy Apponyi Albert gróf adta ezt a tanácsot Bethlen Istvánnak és az egészen bizonyos, hogy Apponyi az ország javát tekintette szem előtt és nem akart tömjénfüstöt szórni a pártbálvány felé.

Ekkor már nem sok reményt fűztek a kibontakozáshoz. Jött azonban nagyobb veszedelem is. Már hírt adtunk arról, hogy az agrárpárt zöme nagyatádi Szabó Istvánt kívánja földművelésügyi miniszternek s ebből a célból nagyszabású akciót indított a népszerű vezér érdekében. Nagyatádi Szabó István a közhangulat nyomása alatt ma már magának kívánta a földművelésügyi tárcát, s ezt tudtára is adta Bethlen grófnak a délelőtti tanácskozáson. Beelőzte a fordulatot az agrárpárti képviselőknek küldöttségjárása a közéleti minisztériumban. A falusi kisgazda képviselők Szilágyi Lajos és Kovács J. István, meg Böttlik József dr. vezetésével a déli órákban nagy küldöttségben megjelentek nagyatádi Szabó Istvánnál és tudtára adták, hogy fölényül ragaszkodnak ahhoz, hogy vállalja a földművelésügyi minisztérium vezetését. Ezzel nagy házi perpatvar kerekedett. Rubinek Gyula már magát tekintette földművelésügyi miniszternek az új kabinetben s most eleresztülhuzták a számláját.

Jött a harmadik viharfelhő. Bethlen tudatta Haller István miniszterrel, hogy neki a népjóléti tárcát szánta kabinetjében. Haller ezt az ajánlatot tereken visszautasította. Mos' már teljes volt a zűrzavar. Offenzívát indítottak egy lemdőfésűl Wolff Károly igazságügyministersége ellen s mire alkonyodott, Bethlen azon vette észre magát, hogy kabinellistája teljesen megbukott. Utolsó kísérletül meglátogatta nagyatádi Szabó Istvánt, aki azonban kerekén kijelentette, hogy nem kér a közéleti miniszterségből, inkább részt sem vesz az új kormányban. Bethlen erre nyomban a kormányzóhoz sietett, föltárta a helyzetet és visszaadta megbízatást.

Ujabb rágalmak Magyarországgal ellen.

A Magyar Távirati Iroda jelenté: A félhivatalos osztrák Arbeiter Zeitung ma reggel vezető helyen hosszabb közleményben foglalkozik a magyar tisztek részvételével június 27-én tartott állítólagos gyűléssel, a melyen az összes politikai foglyok, szociáldemokrata munkásvezetők és minden elérhető zsidó legyilólasát határozták volna el. A félhivatalos Arbeiter Zeitung e tervre való utalással követeli a magyar hadsereg lefegyverzését, a melyre mindenképp előt a Magyarországgal szomszédos és az entente tal szövetséges országok haderejének felhasználásával sürgeti.

A félhivatalos osztrák Arbeiter Zeitung e közleményére hivatalosan megállapítják, hogy ez nem egyéb mint a lapban már ismételt konstatació szemenszedett hazugság és rágalom. Az alkotmányos rend helyreállítása óta tisztai gyűlések Budapesten nem voltak. A félhivatalos Arbeiter Zeitungban névszerint

felsorolt tisztek közül június 27-én Ostenburg kapitány zászlóaljánál tartózkodott Székesfehérváron, Prónay őrnagy Miskolcon tartózkodott egy hivatalos küldetésben, Héjjas Iván már ez előtt leszerelt és nem tagja a magyar hadseregnek, Csáky gróf vezérkari ezredes régóta nyugdíjban van és birtokán gazdálkodik. A Nagy és Szilágyi nevek Magyarországon gyakran előfordulnak és így a keresztnev megjelölése nélkül közelebbi adatok róluk meg nem állapíthatók. A félhivatalos osztrák Arbeiter Zeitung a rágalmazás terén odáig vetemedik, hogy vezércikkében Soós hadügyminisztert, Berzeviczy vezér eri főnököt, Dáni hadosztályparancsnokot és budapesti városparancsnokot, Gömbös Gyulát, a MOVE elnökét és nemzetgyűlési képviselőt és Magasházy Lászlót, a kormányzó szárnysegédét is a hiteltel gyűlésen való megjelenéssel és a határozat hozatalban való részességgel vádolja meg.

A félhivatalos osztrák Arbeiter Zeitung ilyen otromba rágalmait minden művelt ember, legyen az magyar vagy külföldi, bizonyára felháborodással utasítja vissza. E gyalázatos kutmérgezési kísérlet szomorúan jellemző mindazok erkölcsi felfogására, akik ily fegyverek használatát két szomszédos népegyetemes viszonyának szándékos megrontására lehetségesnek és megengedhetőnek tartják.

A keresztény pártok győseme a budapesti községi választásokon.

A megtartott fővárosi községi választások eredménye a várakozásokat meghaladva a keresztény pártokra. A törvényhatósági bizottság tagjainak több mint kétharmada alotta a keresztény többséget. A keresztény pártok 167 mandátumot szereztek, a demokraták 57 és a liberálisok 16 mandátumával szemben.

Kormányválság.

Tudósítónk telefonjelentése július 16.

A kormányválságban újabb bonyodalmat okozott a földbirtokreform kérdése. Rubinek Gyula is Nagyatádi Szabó István is ragaszkodott ahhoz, hogy a saját tervet fogadják el alapnak és mindketten a földművelésügyi tárcát kívánték maguknak. Tegnap nap folyamán igyekeztek megállapodást létesíteni. Összehívták ez ügyben az egységes kormányzópart intéző bizottságát. Tárgyalás alatt tudatták nagyatádi Szabó Istvánnal, hogy közben a kormányzó Teleky Pál grófot bizta meg ezzel, hogy a kormányválság megoldásáról az egyes pártokkal tárgyalásokkal folytatson.

A hír nagy meglepetést keltett, mert a legtöbben Rubinek deignálását tartották a legcéhravezetőbbnek. Inöz bizottság ülést határozathozatal nélkül rekesztették be Teleky Pál gróf az este már kész listával jelent meg a pártkörben. A tervet szerint nagyatádi Szabó István kapja meg a földművelésügyi, Rubinek a kereskedelemügyi tárcát. Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy Teleky vállalkozása sikerrel fog járni. Legerősebb támogatója a nagyatádi Szabó István csoportja lesz, továbbá a keresztény szocialis és

A diszidensek ki'entették ugyan, hogy támogatják a Teleky kormányt, de az alakulást nem látják véglegesen és az egész megfejtelt Simonyi kormányt tekintik.

Teleky ma délelőtti a nyilatkozatot tette, hogy mindezeideig kormányalakítási szándéka elé nem fordult akadály. Haller István kijelentette, hogy továbbra is részt vesz a kormányban, tárgyalás is erről Telkyvel. A tárgyalás során úgy látták, hogy felfogásuk megegyező. Rubinek Gyula úgy nyilatkozott, hogy bizonyos föltételek teljesítése esetén hajlandó a kereskedelemügyi tárcát elvállalni.

Ma este 6 órakor az egységes kormányzópartban értekeztet lesz, melyen el fog dőlni a Teleky kormány sorsa. Ha sikerül Telekynek kormányt alakítani, akkor az új kormány kedden fog bemutatkozni a nemzetgyűlésnek.

Népbiztosok pöre.

Tudósítónk telefonjelentése, július 16.

A népbiztosok bünpörének mai tárgyalásán Agoston Péter ismertette a kormányzótanács működését, mely meglehetősen rendszertelenül folyt. Az egyes népbiztosoknak nem volt megállapítva pontosan a hatásköre. Elmondja József főherceg akciójának történetét a Peidlormánnyal szemben. Aug. elején Mardaescu nem akarta megszállani Budapesten. Erre egy kilenc tagú küldöttség kereste fel a tábornokot és kérte a város megszállását. Mardaescu azt felelte, hogy nem teheti, mert nincs rá parancsa. Mikor tudomására jutott azonban a tábornoknak József főherceg a cíója, akkor rögtön bevonult Budapestre és let ezredet vonultatott fel a várba. A Peidl kormány akkor éppen minisztertanácsot tartott. Az ezredek megjelése után jöttek be a minisztertanácsba Csilléryék és biztosították róla a kormányt, hogy nem lesz semmi bántódásuk csak hagyják ott a helyüket.

Kun Béla megszökött.

Tudósítónk telefonjelentése, július 16.

Az Új Nemzedék írja: A Narodni Lsti prágai lap Bécsből azt a hírt kapta, hogy Kun Béla az osztrák hatóságok tudtával megszökött és most után van csúh területen át Oroszország felé. A bécsi lapok az esetről ellenmondóan írnak, egyes lapok szerint Kun Bélának eltávazása teljesen formálisan történt, más hírek szerint csak szökni engedte az osztrák kormány. Magyar Távirati Iroda érdeklődött Bécsben a hír valódsága felől, de híreő választ kapott.

Stromfeld ügy.

Tudósítónk telefonjelentése, július 16.

A Stromfeld ügyben ma került a sor a vád és védbeszédre. Az ügyész kéri, hogy mondják ki Stromfeldet bünösnek, hogy büntetés nélkül nem lehet a hadsereg tekintélyét aláásni. A védő kéri Stromfeld felmentését. Védelmére azt hozza föl, hogy midőn Stromfeld a minisztériumba került a destrúció már meg volt, az általa szervezett védőereg nem volt osztrák hadsereg, az augusztus második cselekedéért midőn a teljes anarchiától óvta meg a fővárost, Budapest hálája illeti őt meg.

Lengyel hivatalos jelentés.

Tudósítónk telefonjelentése július 16.

Varsóból jelentik: A július 14-iki lengyel hivatalos jelentés arról számol be, hogy ellentámadással sikerült Dubnót visszafoglalni és az ellenséget visszazorítani.

Leleplezett oláhok.

Mi tudjuk jól, hogy mily alaptalanul állítják az oláhok egyes vidékeiről, hogy azokon a lakosság nagyobb része román, tehát joggal csatolták Nagyszalontához.

Hogy milyen furfangosan tudják, illetve akarják ezt bebizonyítani, arra jellemző a következő eset:

Néhány nappal ezelőtt antantmisszió érkezett Nagyszalontára. A megszálló hatóságok természetesen már korábban értesültek a nem nagy örömmel várt vendégek érkezéséről és igyekeztek „méltó” ünnepies fogadtatásukról gondoskodni. Azt gondolták, hogy úgy ilenék, hogyha az antantmisszió „Nagyromániába” teszi a lábát, mindenfelé a „tulnyomó” többségben levő oláh-ság fogadja, diszes, nemzeti viseletben.

A békés azorban abban volt, hogy Nagyszalontán pénzért sem volt oláh. (Annyi legalább is nem, amennyi egy depuációhoz kellett volna.)

Gondolodba esett tehát a magas prefektúra.

Oláh mellett volna és oláh nem volt. Egy fél napon belül oláhot kell teremteni Szalontára.

Nem is sokáig gondolkozott a magas prefektúra. Rövidesen felismerte azt, hogy a helyzet nem is olyan veszedelmes, mint amilyennek az első pillanatban látszott. Egy rég bevált módszerhez folyamodott hirtelen, amelyet már többször alkalmaztak az e téren elég leleményes oláh hatóságok Aradon, Váradon, sőt Csabán is. Onnan teremtettek oláhot, ahol volt. Felpakoltak négy öt faluból egy egész birkanyájra való s hajtották Szalontára.

Csak hogy az antantmisszióknak feltűnt a parádés oláhság vendéges viselkedése s mielőtt egészen elhitték volna, hogy Nagyszalonta töviről, hegyire oláh város, elmentek az anyakönyvi hivatalba, ahol egy rövidke félóra alatt megállapították lézzel foghatólag Nagyszalonta szinmagyar voltát.

A nemtelen eljárás annyira felbőszítette a misszió tagjait, hogy nyomban elutaztak Szalontáról.

Nagyváradon újabb meglepetés várt rájuk. A váradi magyar asszonyok és lányok pártás magyar nemzeti viseletben fogadták őket, a templomokban istentiszteletet tartottak, melyen a Hymnuszt és Szózatot énekeltek.

Az antantmisszió jegyzőkönyvileg számol be tapasztalatról a legfelsőbb tanácsnak.

Tüzifa, mész és vasaló szén

állandóan raktáron Csillag utca 1 sz. alatt és Ó. e. Mátyás kereskedőnél Vásárhelyi utca debreceni telepén kapható. Viszonteladónak árengedmény.

Bárdos Izsó fakeskedő Kossuth u 8 sz.

A béresgyerek balesete.

Vásárhelyről jelentik: Sulyos szerencsétlenség történt folyó hó 12 én Rostás Flórián Szent István u'ca 19 szám alatti lakos tanyáján.

A szerencsétlenségről tudósítóink az alábbiakat jelentik:

Füvesi István 16 éves béresgyerek, ki Rostás Flórián gazdálkodó alkalmazásában állott, f. hó 12 én a vontatókat húzta be. Munkaközben a lovak megbokrosodtak, megukkal ragadták a kocsi, melyről Füvesi István oly szerencsétlenül esett le, hogy koponya törést szenvedett.

A gazda a szerencsétlenül járt gyereket bevitte a kórházba, jelenleg ott részletes gondos ápolásban, gyógyulása heteket fog igénybe venni.

A vizsgálat megindult, hogy a szerencsétlenségből kifolyólag terhel-e valakit felelősség.

NAPIHIREK.

Tájékoztató: NAFTAR. Szombat július 17. Római kath. és protestáns Elek hv. Gödöllő-rosz Marina nvt Napkél 4 óra 19 p. Nyugszik 7 ó. 52 p. Holdfényváltás: Első negyed 22 én 8 óra 20 perckor délután. — 16—22-ig forró napok záporosokkal, a hó végéig igen meleg nyári idő.

— A kolozsvéri és pozsonyi egyetem Szegedre való helyezése. amint a jelek mutatják, az idei tanévben aligha fog sikerülni. A város mindent megtehet az egyetem érdekében, felajánlott hat millió koronát, épületeket bocsátott rendelkezésére, sőt dr. Somogyi polgármester már az egyetemi tanárok lakásairól is gondoskodott. Az egyetemnek ez évben való idehelyezését a hirtelen beállott kormányválság hiúsította meg.

— Csongrád Szentest ellen. Csongrád városa beperelt Szentest azért, mert nem szolgáltat nekik a villamostelep, — amelyik a város tulajdona — áramot. A per tárgyalását úgy látszik stálették a csongrádiak, mert július hó 11 én adattott be a keretet és ime rövid tíz nap múlva már ki is van tűzve a tárgyalás július 22 ére. A per érdemére nézve kevés hozzászólni valónk van, hiszen ezt majd eldönti a bíróság. A közönség tájékoztatására mégis jelezni kívánunk annyit, hogy a villanyvilágítási összekötésünk Csongráddal még a néhai Hazai Villamososság r. t. létesítette és a város csak kényszerűségből vette át ezt a kötelezett séget akkor, amidőn a Hazai Villamosossági részvénytársaság csődbe jutott. Az egész per sorsa azt hisszük már eldőlt oltan, hogy a várost az erőhatalom (vis májor) akadályozta kötelessége teljesítésében, mint ahogy Szentest várost magát sem tudta a villanytelep megvilágítani a a román megszállás alatt bízsmert, a városon kívül álló okokból. No meg nem valószínű, hogy olyan bíróság akadjon, a melyik a régi 6 filléres áron kötelezte az áramszolgáltatóra, amikor a mai viszonyok között a telepnek magának is be van a világítás, — ha egyáltalában tud a világítani — 2 koronánál. De most — ismételjük — nem is ez a fontos. Különösen tartjuk azt, hogy akkor, amikor Szentest város képviselői — így szél az információnk — megállapodnak Csongrád város hivatalos képviselőivel két héttel ezelőtt abban, hogy Szentest város megkeresi a Hazai Villamosossági felszámolóit az úgy gyors lebonyolítása végett és megál-

lapodnak abban is, hogy a vitás kérdést rövidesen elintézik egyezségi uton, akkor Csongrád városa ezen megállapodás után 4—5 nap múlva pert indít Szentest városa ellen.

— Tanácskozás a baromfikivételről. A baromfiállításnál annyira javult a helyzet, hogy a hatóságok megállapítása szerint az országban bizonyos mennyiségű fölös készlet is van. A nagyobb készletek tulajdonosai részéről különösen az Élelmiszerszállító R. T. számos esetben kérte a közlelmezési miniszter umot, hogy a baromfiexportot a külföldre engedje meg. Eddig a minisztérium mindig visszutasította az ilyen kérést, mert elegendő készletek mellett a baromfi ára nem akar csökkenni. A jövő héten az export ügyben értekezletet tartanak a közlelmezési minisztériumban. Az exportot korlátozott mértékben meg akarják engedni, de kötelezni fogják az exportra dolgozó vállalatokat, hogy minden a külföldnek szállított egy vagon ellenében a fővárosba ugyancsak egy vagon baromfit szállítsanak fel és hozzanak forgalomba.

— Hová csatlakoznak a rutének. Alsóverecke bírójához kérdést intézett a cseh zsupán, hogy hova akarnak csatlakozni. A bíró így válaszolt: — Addig amíg egy köszöntünk, adjon Isten jónapot, a kenyér kilója tíz krajcár volt. Amikor úgy köszöntek: Szilvá Jsszusú Chrésztu, a kenyér kilója 10 korona lett. Amióta azt mondjuk, „Nasdar” azóta nem kapni kenyeret, vagy ha igen 50—60 koronáért kil ját. Ebből gondolhatják az urak, hova akarunk esallakozni.

— Öt kiló gabona hazafias célra. A Területvédő Liga arra kéri a magyar gazdákat, hogy a Magyarországtól északitott területek visszaszerzésére indított mozgalom támogatására adakozzon a magyarnak megmaradt termőföld, a legkevesebbet amit adhat: minden buzával bevetett terüleből öt kilót adjon minden gazda tehát körülbelül századrészt a termésnek, hogy minél előbb visszaszerezzük azt a földjét Magyarországnak, mely ezer éven keresztül a miek volt és most idegen bitorlónak hozza a gyümölcsét.

— Nem fizet visszatérítést a gabonáért a miniszter. A városi közgyűlésen határozatba ment, hogy a város táviratilag keresse meg a ministert az iránt, hogy azoknak a gazdáknak, a kik 300 koronáért adják oda a gabonájukat, bizva az ígértben, hogy 500 koronát fognak fizetni pótlólag, mint ezt más gazdáknak is megtették, a két gabona ár közötti különbséget utólag utalványozzák ki. A miniszter most táviratilag értesíti a várost, hogy a kérelmet nincs módjában teljesíteni.

— A vasuti forgalom kiterjeszése. A vasárnapi forgalom fölvetelén kívül a személyszállítás javítása érdekében július 15-től kezdve még több forgalomkiterjesztést és menetrendi módosítás lép életbe, melyből a bennünket közvetlen érdeklik a következők: A jelenleg Budapest nyugati pályaudvar—Kecskemét között közlekedő 718 a és 718 b számú vonatok forgalmát július 15-től kezdve a kiskunfélegyházi vonalrészre is kiterjesztették oly módosítással, hogy a 718 a számú vonat Budapest nyugati pályaud-

varról reggel 7 óra 30 perc helyett már reggel 5 óra 30 perckor fog indulni, a 713 b számú vonat azonban Budapest nyugati pályaudvarra változatlanul délután 5 óra 30 perckor fog érkezni — Ugyancsak július 15-én kezdve Budapest keleti pályaudvar—Szolnok között egy új személyvonatpárt helyeztek forgalomba, mely indul Budapest keleti pályaudvarról este 6 óra 15 perckor, ellenirányból pedig érkezik Budapest keleti pályaudvarra délután 12 óra 30 perckor. — Ugyanítt említjük meg a szentesi vasuti főnökség által megküldött és a szegedi üzletvezető által kiadott azonos értesítést, hogy a 4428 számú vonat Kiskunfélegyházáról délután 1 óra 32 perckor érkezik. Tovább indul Orosháza felé 4 óra 02 perckor, Gyopárosfürdőre este 6 óra 44 perckor, Orosházára pedig 6 óra 57 perckor érkezik. — Orosházáról a 4427 számú vonat indul reggel 6 óra 04 perckor, Szentesre érkezik 8 óra 55 perckor, Szentesről indul 9 óra 34 perckor, Csongrádra 10 óra 17, Félegyházára pedig 11 óra 21 perckor érkezik meg.

— Szegedről 14 irógépet vittek el a franciák. Szegedről jelenti tudósítónk: A város tegnapi tanácsülésén derült ki, hogy a franciák, amikor Szegedről el távoztak, a kereskedelmi iskolából 12 irógépet a városházáról pedig 2 irógépet vittek el magukkal. A hivatalok a mai nagy ügyforgalom mellett meglehetősen súlyosan érzik az irógépek hiányát.

— Véres családi dráma Diósgyőrött. A diósgyőri vasárnapon tegnap véres családi dráma játszódott le. Stepan Jenő volt vasgyári tisztviselő merénylője követelt el felesége ellen, majd öngyilkos lett Stepan az utóbbi időben Kőbányán élt, ahol a Szent László téren vendéglője volt. Felesége el akart tőle válni és Diósgyőrré jött. A férje követelte és kérte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony ellenkezett. A férj erre forgópisztolyt vetett elő. — Ne légy a másé sem, ha az enyém nem akarsz lenni! — kiáltotta és rálőtt a feleségére. A golyó Stepanné fejébe hatolt és a koponya csontjánál megakadt. A asszony menekülni akart, de a férfi utánavehette magát és zsebkefével hátszúrta. Azután a zsebkefét hatszor a saját mellébe dőfte, majd pisztolyát újra megtöltve főbe lőtte magát. Holtan esett össze. Az asszony sebesülései életveszélyesek.

— Népház lakóinak céljaira. A nagykirályi népházat a tanfelügyelő iskola céljaira kéri átengedni. Azért szükséges a népház az iskolának, mert a nagykirályi iskola épületét most javítják.

— A hadiözegek és árva összeírása. A városi katonai ügyosztály felhívja a saját érdékkörében a hadiözegeket, hadiárvaikat és az eltűntek hozzátartozóit, hogy lehetőleg igazságot a nyomukkal minél előbb jelentkezzenek a katonai ügyosztály hivatalos helyiségében.

— Nagy áresés a posztópiaccon. Szakkörökből halljuk, hogy a posztófélék ára az utolsó időben erősen esett. Ennek oka, hogy a közönség nem tudja megfizetni a mai magas árakat, továbbá mindenki, aki teheti tartózkodik a vásárlástól, mert reméli az árak további csökkenését. A gyapuarak világszerte történeti csökkenése következtében a jövő tavaszra elkészülő új posztó ára minőség szerint 15—20 százalékkal olcsóbb a mostani posztóáknál. A raktáron lévő posztók

árai is erősen csökkentek. Igaz ugyan, hogy behozatal nincsen, de viszont a nagykereskedők és az importőrök tartózkodása olyan mértékű, hogy tartani lehet a behozatal további stagnálásáról. A szabóknak most hogy nagyobb károsodásnak a jövőbeni elejét vegyék, posztó és nyersanyag behozatalra több millió korona tőkével szövetkezetet akarnak létesíteni, amely belekapcsolódna az ipari hitelszövetkezetek új központjába.

— Halálba vitte a per. A Vásár helyi Reggeli Újság írja: A múlt hetekben Papp Sándor Pusztán 1317 szám alatti földnives perben vesztes lett. A perből kifolyólag a földének 8000 koronát kellett kifizetni. Pénze nem volt, kénytelen volt egy tehenet eladni, hogy a költségek ne szaporodjanak, hogy a fizetési kötelezettségnek eleget tudjon tenni. Ettől az időtől kezdve Papp Sándor folyton busult hozzátartatói előtt azt emlegette, hogy perének szerencsétlen kimenetele sirba viszi. Tegnapelőtt reggel Papp Sándort az istállóban felakasztva találták meg, rögtön levágták, de már akkor nem lehetett rajta segíteni, halott volt. A vizsgálatot a csendőrök tartották meg, az öngyilkosság tényét pedig Csiky János külterületi orvos konstataálta, így azután boncolás mellőzésével holtoták el tegnap a per áldozatát.

— Az Erzsébetliget — sporttelep. A Szentesi Torna Egylet megkereste a városi tanácsot, hogy a város engedje át az Erzsébetliget mely mostanában úgy is játszóhelyül használtatik, az egylet részére sporttelep céljaira.

— Nem lesz kivégzés Gyulán. Rövid kis hírben számoltunk be arról, hogy az Orosháza melletti fűrtési apagyilkosság tettesét, aki az apjának a fejét kaszával levágta, val szinüleg felakaszták. A kivégzésre már a hóher is Gyulára utazott. Azonban az ügyben, a melynek a sátrális bíróság előtti főtárgyalása szombaton délután volt, másként határozott a bíróság. Ilju Kraszkó András földmivestől kiédesapja meggyilkolásával terheltlen állott a bíróság előtt, az orvosszakértők abbéli véleményüknek eddig kifejezték, hogy valószínűleg nem épelméjű, mire a bíróság ítéletet sem hozott és a tárgyalást befejezte. Kraszkó ügyét a rendes esküdtségi bíróság fogja tárgyalni egy későbbi időpontban, amikor az orvosszakértők is beérkeznek véleményüket a gyilkos elméleti állapotáról.

— Meghívó. A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Árubeszerző és Értékesítő Szövetkezetének a közgyűlését folyó hó 18-án vasárnap délelőtt 11 óra órártja a Gazdasági Egyesület helyiségében melyre a részjegyet jegyzett tagok megjelenését kéri az előkészítő bizottság.

— A csehok kiirtják a felvidéki erdőket. A megszállás óta hallatlan mértékű irtás az erdővel való rabló gazdálkodás. A csehok potom áron összevásárolják az erdőket és az így kapott fával az egész világra kiterjedő üzleteket kövik. Legutóbb Tiszóc város erdejét vették meg 1,700.000 koronáért. A helybeli polgárság arra való hivalkozással, hogy szakértői véleménye szerint az erdő több mint négy millió koronát ér, tiltakozott az eladás ellen, de a magyar cseh közigazgatási bizottság kihagyta a cseh rablót.

— A villamos pózna halottja. Szencséről jelenti tudósítónk: Halálos végű szerencsétlenség történt a minap Szencsen. A Főutcán a gyermekek játék közben üzöbe vettek egy macskát. Az állat egy villamos oszlopra menekült. Varga János 13 éves fiú utána mászott. Először a macskát, de az karmaival, olyan erősen kapaszkodott a póznába, hogy nem tudta leuzni. A fiú erőlködés közben hozzáért a villamos vezetékekhez és az áram azonnal megölte. A fiú a póznán függve maradt és csak nagynehezen tudták onnan levenni.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák állásdebreceni intézetének kötelekebe 30 új növendék nyerhet felvételt. Teljesen vagyontalan és keresetképtelen szülők gyermekeinek eltartásáról az intézet saját internátusában gondoskodik. Közélebbi felvilágosítást készséggel ad az intézet igazgatósága.

TURUL

cipők állandóan nagy választékban kaphatók
VIRÁGOS TÓTH FERENC
rövid ru üzletében Szentes
Hariss ház. (Petőfi szállóval szemben)

Nyomatást

lóval és gabonahazahordást elvállalok FISCHER Tyukpiactér. 115

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Kölcsönt

folyósítunk a legelőnyösebb feltételek mellett házra, földre bekebelezéssel vagy kezesség mellett.

Betétek

a legmagasabb kamatot adjuk és megállapodás szerint felmondás nélkül is bármikor visszafizetjük.

Nyereményes helibetétek.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Magyarraésem

70 hold föld haszonbérbe kiadó. Érkezik lehet Tóth József utca 37 sz. alatt. 110



"FOTÓ"
FÉNYKÉPÉSZETI
SZANUZLET BUDAPEST
RÁKÓCZI-UT 80.
NAGYBAN - KICSINYBEN

Egy csalnosan

butorított szoba egy, esetleg két személynek kiadó. Cim Lakos uca 6 szám. 106